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1. INTRODUCCIÓN 
 

La Universidad de Ciencias Empresariales y Sociales 

UCES, realizó esta investigación acerca de la percepción 

que estiman en la sociedad que Argentina –en sus temas 

relevantes- podría tener hacia el año 2020. 

 

Al concebirse este trabajo, se fijó como elemento concreto 

de comparación el estado actual de diversas variables, y se 

buscó relacionar ese diagnóstico con la posición futura que 

cada participante estima tendrán las mismas, para obtener 

también los juicios sobre los impactos que dicho 

comportamiento a futuro podría tener sobre la vida en 

sociedad y los probables escenarios de gobierno.  

 

UCES posee todos los derechos reservados sobre este 

trabajo, pero por su significación e importancia, pone a 

disposición de la sociedad sus resultados. 

 

Las recepciones de los cuestionarios Delphi finalizaron el 

pasado 07 de Junio, y este primer informe será ampliado a 

posteriori, mediante un más profundo análisis sectorial de 

sus contenidos. 

 

UCES agradece profundamente a quienes participaron en 

esta investigación con sus respuestas, a quienes 

colaboraron con las comunicaciones y en la difusión de los 

formularios, y a quienes realizaron en muy breve tiempo  el 

trabajo de relevamiento de datos. A todos, nuestro sincero 

reconocimiento. 

 

Dr. Juan Carlos Gómez Barinaga 
Director, Observatorio de Prospectiva  

UCES 



 
V I S I O N  D E  A R G E N T I N A  E N  E L  2 0 2 0  

 
 
 

2 

 
2. ASPECTOS TÉCNICOS DE LA INVESTIGACIÓN 
 

En breve síntesis, los principales aspectos técnicos del trabajo cuyo 

informe final se presenta en este documento, son los siguientes: 

• Instrumento técnico:      Método Delphi 

• Sistema de comunicación:      Correo electrónico 

• Bases de datos:    Mailings institucionales, con énfasis en vinculaciones  

    profesionales 

• Género: Ambos sexos 

• Ámbito de alcance: Argentina, todo el país 

• Plazo de respuesta: 30 a 45 días 

• Tiempo mínimo para elaborar la respuesta: 2 horas 

• Campos analizados: 7 campos funcionales. Estos son:  

Vida en sociedad   (4 variables) 

Sociedad y política   (5 variables) 

Sociedad y gobierno   (6 variables) 

Justicia y seguridad   (7 variables) 

Sociedad e integración (7 variables) 

Sociedad y ciencia  (4 variables) 

Conciencia ambiental  (5 variables) 

• Variables consideradas:   38 

• Respuestas por variable:  3, la primera independiente y directa; las dos  

últimas vinculadas con la primera respuesta 

• Grado de complejidad: Alto 

• Característica estructural: Cualitativa, por deducción/inducción 

• Total de respuestas recibidas: 388 

• Grupo de pertenencia de los participantes: 94 %  son profesionales 

 

De acuerdo con las experiencias internacionales para investigaciones 

basadas en el Método Delphi, este nivel de respuesta es considerado 

extremadamente alto y satisfactorio. 

 

Informe técnico e infografías Lic. Graciela González 
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3. CONCLUSIONES 
 
En términos generales, con excepción de los campos referidos a la política 

y al gobierno, en todos los demás se vislumbra un aumento de las actuales 

características, ya sean beneficiosas o perjudiciales, es decir, los tiempos 

futuros se prevén más intensos. 

 
 
 
VIDA EN SOCIEDAD 

 

Los encuestados evalúan la posibilidad de un escenario menos justo que el 

actual respecto de la administración social de premios y castigos, no 

esperan modificaciones significativas en cuanto a la aceptación y el 

acatamiento de las normas sociales y legales.  Para la vida en las zonas 

urbanas de alta concentración de población se augura una perspectiva de 

menor calidad de vida a la que se tiene actualmente y muestran optimismo 

y una esperanzada expectativa en cuanto a la efectiva y comprometida 

participación ciudadana para la resolución de los problemas que afectan a 

la comunidad. 

 

Si bien el género no es un determinante para la visión prospectiva de un 

país, se observa que, en general, las mujeres tienen una visión menos 

esperanzada que los hombres respecto de la calidad de vida futura en los 

centros urbanos. 

 
En la Ciudad de Buenos Aires y su primer cordón suburbano se presume 

un deterioro moderado de las condiciones de vida, con un marcado 

optimismo por la participación ciudadana para la resolución de los 

problemas de la comunidad, mientras en el interior del país el panorama 

futuro es mucho menos optimista con una marca pérdida de calidad de 

vida y una baja confianza en la participación de sus habitantes para la 

solución de las cuestiones sociales.  
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SOCIEDAD Y POLITICA 
 

Tomando como punto de comparación el actual nivel de aplicación efectiva 

de los valores y principios de la Constitución, los encuestados, esperan un 

leve (10%) deterioro en la relación entre gobernantes y gobernados.  

También será menor (20%) la eficacia y diligencia que actualmente se 

observa en el cumplimiento de las obligaciones asumidas por los 

representantes políticos.  Esta respuesta muestra claramente una 

desconfianza creciente en la voluntad de servicio demostrada por los 

representantes políticos.  La desconfianza y la falta de credibilidad en la 

dirigencia política es otro de los indicadores negativos para ese futuro 

previsto concentrando las respuestas en las categorías igual, menor y 

mucho menor, es decir que, en el mejor de los escenarios, se espera que 

la dirigencia política siga actuando de la misma manera. 

 

En comparación con la situación actual muchos esperan se mantenga el 

mismo nivel de respeto en la división de poderes, pero al evaluar el total de 

las respuesta encontramos una disminución de un 10% en este aval de  

garantía para la gobernabilidad  y  el funcionamiento de las instituciones, 

lógicamente, continuando con este mismo sentido de apreciación, también 

se espera que en este escenario futuro se incrementen los niveles de 

autoritarismo y de conflictividad política. 

 
Nuevamente las mujeres tienen una visión menos esperanzada que los 

hombres y consideran que los niveles de autoritarismo y conflictividad 

política serán mucho mayores (40%) en el futuro. 

 
En los centros altamente poblados, como la Ciudad de Buenos Aires y su 

primer cordón suburbano presumen un deterioro general en la relación 

entre la sociedad y la política, principalmente en cuanto a la credibilidad de 

los representantes políticos y al cumplimiento efectivo que estos hacen de 

sus obligaciones, en cambio en el Interior, si bien coinciden en cuanto al 

sentido negativo del escenario posible, se advierte un marcado aumento 

en la intensidad de sus apreciaciones, transformando el futuro 
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desfavorable que presentan Buenos Aires y su cordón suburbano en un 

futuro crítico. 

 
 
 
SOCIEDAD Y GOBIERNO 

 

Se plantea un sistema federal de impuestos con menor equidad que el 

actual, como así también una menor posibilidad de que las provincias 

logren su autonomía financiera.  En general, el nivel de eficacia en el 

ejercicio de la gestión pública y de los controles necesarios para evitar 

catástrofes sociales, será algo menor que el observado actualmente, con 

un 20% menos de transparencia en las acciones del estado y un menor 

control estatal sobre las situaciones de corrupción.  

 

Desconfían de la posibilidad de surgimiento de un nuevo modelo de 

sindicalismo, no se espera una modificación apreciable en la calidad de 

prestación de los servicios públicos y creen que la concesión de subsidios 

generalizados a los  prestadores  de servicios públicos presentará una 

situación aún menos racional que la actual. 

 
En lo concerniente a temas de gestión de gobierno, tanto los hombres 

como las mujeres esperan un futuro algo más adverso que el actual.  Sólo 

difieren en cuanto a la confianza que les despierta la posibilidad de 

surgimiento de un nuevo modelo sindical, mientras los hombres lo 

descreen rotundamente opinando que hay un 30% menos de oportunidad 

que hoy, las mujeres consideran que la posibilidad de un nuevo modelo 

sindical tiene más chance a futuro que ahora. 

 

Nuevamente el interior se diferencia, presentando un panorama futuro 

bastante pesimista donde todas las variables van a manifestarse en mucha 

menor medida augurando un escenario social adverso y desventurado. 
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JUSTICIA Y SEGURIDAD 

 

El nivel de miedo e incertidumbre social ante la inseguridad y el delito es 

una de las variables con mayor cantidad de respuestas, demostrando ser 

una de las principales preocupaciones.  La perspectiva que evalúan 

nuestros encuestados es preocupante porque indican un aumento del 30% 

para el futuro de nuestras comunidades. 

 

Comparando el accionar judicial actual se presume que no va ha mejorar la 

situación, sino que por el contrario auguran un 10% menos de eficiencia, 

como así también se descree que haya modificaciones en el tema de las 

jubilaciones y pensiones, particularmente en referencia al cumplimiento de 

los fallos judiciales ya dictados y aún incumplidos,  antiguo problema 

recurrente en la sociedad argentina al que no le ven modificaciones en el 

futuro. 

 

Para la consulta sobre el número de jubilaciones y pensiones futuras en 

relación con el trabajo en negro y la desocupación, en base a los 

comentarios indicados por los encuestados, se diferencian dos 

antecedentes en la apreciación del futuro, distintos pero ambos 

consecuencia posible de una misma realidad.  Por una parte traducen esa 

relación a una consecuencia lineal, a menor cantidad de aportantes menor 

cantidad de jubilados y pensionados, en cambio por la otra están aquellos 

que, hacen hincapié en el otorgamiento, por decreto u otros instrumentos 

legales, de beneficios jubilatorios a personas en edad y condición de 

recibirlos que no realizaron aportes durante su vida activa, estos 

encuestados consideran que el sistema previsional tendrá que cubrir un 

número mayor de beneficios que el actual. 

 

Se espera una efectividad igual o menor a la actual en el control y 

monitoreo de la actividad de la Autoridad Pública y un considerable 

incremento (50%) en la relación entre el nivel del narcotráfico y el nivel de 

delito.  En cuanto al control de la inmigración ilegal se presume una 

disminución en la efectividad de los controles estatales de un 10%. 
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Ellas descreen de la eficacia del Poder Judicial para la resolución y 

cumplimiento efectivo de la sanción de las causas penales, en la 

capacidad de los organismos encargados de controlar y monitorear el 

accionar de la Autoridad Pública y  no les preocupa demasiado el control 

sobre la inmigración ilegal que consideran será igual al actual.   

 

Ellos, confían más en la eficacia de la justicia y los organismos, pero 

muestran una mayor preocupación por el futuro relajamiento de la 

vigilancia sobre la inmigración ilegal u por un incremento en la presión 

ejercida por la migración internacional de trabajadores.   

 

En la variable donde se nota radicalmente la diferencia de apreciación del 

futuro, por género, es en la evaluación del número de futuras jubilaciones,  

en relación a los índices actuales de trabajo formal,  trabajo en negro y 

desocupación, muy probablemente, debido a la diferente realidad laboral 

que viven actualmente estos dos grupos humanos. 

 
La realidad actual del interior, desde la que se proyecta el escenario futuro, 

parece ser diferente a la de la gran urbe y su periferia, probablemente por 

eso se observa que en el interior se desconfía mucho más en un 

mantenimiento de la eficacia del Poder Judicial para la resolución y 

cumplimiento  efectivo de la sanción en  las causas penales, en la 

efectividad en los controles que deben monitorear la Autoridad Pública y en 

la capacidad del estado para controlar la inmigración ilegal. 

 

 

 
SOCIEDAD E INTEGRACION 
 

Se prevé una considerable profundización (40%) en las relaciones 

regionales y globales con terceros países, sean de integración o de 

aislamiento, según el tipo de correspondencia actualmente existente.  Hay 

una moderada esperanza de mejoramiento en la calidad de los 

aprendizajes educativos que imponen las exigencias  de este siglo. 
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No se muestra confianza en que se observen modificaciones en los niveles  

de capacitación  y actualización de los recursos humanos en la 

administración  del Estado, se considera que el nivel de nutrición en la 

infancia seguirá siendo un determinante de exclusión en el aprendizaje tal 

como lo es actualmente y se aguarda un incremento en la cantidad de 

individuos con características de generación  irreversible, fuera del 

sistema,  que no trabajan, producen o estudian. 

 

No hay expectativa de variación con la realidad actual respecto del nivel  

de atención primaria de la salud  en hospitales nacionales y municipales. 

Por los comentarios observados se deduce que el incremento del 20% en 

el nivel de control  que debería existir para plasmar un funcionamiento 

digno  de la  salud pública, es más un deseo que un augurio de futuro. 

 

La marcada diferencia en las realidades actuales entre regiones, realidad 

que puede observarse y evaluarse a través de los medios masivos de 

información pública, determinan que las visiones del futuro y sus 

consecuentes expectativas tengan sentidos y grados heterogéneos, en 

algunos casos hasta discordantes entre las zonas altamente pobladas y el 

interior. 

 

 

 
SOCIEDAD Y CIENCIA 
 

Se manifiestan optimistas augurando un leve incremento en las inversiones 

directas para el desarrollo científico, no se esperan modificaciones en el 

nivel de evolución de patentes de invenciones en relación  a países con 

similar producto bruto y respecto de 

la utilización de la biotecnología en la producción agropecuaria con control 

de  bioseguridad se muestran marcadamente optimistas pronosticando un 

incremento del 60% en su aplicación. 
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CONCIENCIA AMBIENTAL 
 

Se presume un importante incremento en la toma de conciencia de la no 

dilapidación  del agua y demás recursos  no renovables, incluyendo la 

degradación de suelos y la  protección de bosques y glaciares. 

  

No se esperan modificaciones en la eficacia de las acciones desarrolladas 

por el  Estado para solucionar la contaminación de aguas y ruidos en 

ambientes públicos y la confianza, en relación a las acciones de 

prevención con respecto al cambio climático, es moderada. 

  

El panorama vislumbrado para la próxima década,  indica que la 

autonomía en la generación de energía condicionará en mayor medida que 

la actual al desarrollo del país.  Hay confianza en un mayor desarrollo y 

uso efectivo de energías alternativas para cubrir las mayores necesidades 

previstas para este escenario futuro. 

 
En el interior, debido a una mayor proximidad a las zonas agropecuarias y 

a una mayor dependencia de la vida económica en general  con el destino 

de estas zonas, hay una mayor preocupación por los temas relacionados 

con la conciencia de los recursos no renovables y con la autonomía en la 

generación de energía. 
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4. ANALISIS ESTADÍSTICO DE LAS RESPUESTAS 
 
El interrogante planteado fue: ¿Cuál será el estado que usted estima 

tendrá cada variable en el 2020, comparado con el estado actual? 

 

Para homogeneizar las respuestas, se ofreció un rango escalar corto y 

sencillo, ya que el juicio requerido es, en última instancia, una comparación 

entre el estado futuro que el participante aprecia existirá en el 2020, frente 

al estado actual. Dicho rango fue: 

 

Rango: 
MUCHO 

MAYOR 
MAYOR IGUAL MENOR 

MUCHO 

MENOR 

Calificación técnica: 2 1 0 -1 -2 

Equivalencia  (+) 100%  0%  (-) 100% 

 

COMPOSICIÓN  PORCENTUAL  DE  RESPUESTAS  POR  CAMPO 
Porcentaje promedio de respuestas obtenidas para cada campo temático: 

 

CAMPO 
MUCHO 
MAYOR 

MAYOR IGUAL MENOR 
MUCHO 
MENOR 

NO 
EXPRESA 
OPINION 

Vida en sociedad  5% 29% 34% 25% 5% 2% 

Sociedad y política 5% 22% 31% 30% 10% 2% 

Sociedad y gobierno  5% 21% 40% 23% 9% 2% 

Justicia y seguridad  9% 25% 34% 20% 8% 4% 

Sociedad e integración 9% 29% 31% 21% 7% 3% 

Sociedad y ciencia 11% 32% 29% 14% 5% 9% 

Conciencia ambiental 9% 29% 35% 17% 7% 3% 

 

En términos generales, con excepción de los campos referidos a la política 

y al gobierno, en todos los demás se vislumbra un aumento de las actuales 

características, ya sean beneficiosas o perjudiciales, es decir, los tiempos 

futuros se prevén más intensos. 
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4.1.   ANÁLISIS DE LAS RESPUESTAS DEL CAMPO VIDA EN SOCIEDAD 

 
VARIABLES QUE COMPONEN EL CAMPO VIDA EN SOCIEDAD 
 

1. NORMAS SOCIALES: Nivel de aceptación  y cumplimiento de las normas 
sociales y legales vigentes 
 

2. PREMIOS Y CASTIGOS:  Nivel de cumplimiento  de un sistema social de 
premios y  castigos 
 

3. CALIDAD DE VIDA:  Nivel general de calidad de vida en Capital Federal o en 
su ciudad de residencia 
 

4. PARTICIPACIÓN CIUDADANA: Nivel de efectiva y comprometida  participación 
ciudadana en la resolución de los problemas que afectan a la comunidad. 
 
DISTRIBUCIÓN DE RESPUESTAS PARA: 
 

4.1.1. Nivel de aceptación  y cumplimiento de las normas sociales y 
legales vigentes 

 

CUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS SOCIALES

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 
Promedio 0.0   no se esperan modificaciones 

En comparación a la situación actual no se esperan modificaciones 
significativas en cuanto a la aceptación y el acatamiento de las normas 
sociales y legales. 
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4.1.2. Nivel de cumplimiento  de un sistema social de premios y  castigos 

 

SISTEMA SOCIAL DE PREMIOS Y CASTIGOS

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 
Promedio -0.1   se espera una disminución del 10%  

Los encuestados evalúan la posibilidad de un escenario menos justo que el 
actual respecto de la administración social de premios y castigos.   
 

 

4.1.3. Nivel general de calidad de vida en Capital Federal o en su ciudad 
de residencia 

 

NIVEL GENERAL DE CALIDAD DE VIDA

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 
Promedio -0.1   se espera una disminución del 10% 

Para la vida en las zonas urbanas de alta concentración de población se 
augura una perspectiva de menor calidad de vida a la que se tiene 
actualmente. 
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4.1.4. Nivel de efectiva y comprometida  participación ciudadana en la   
 resolución de los problemas que afectan a la comunidad. 
 

COMPROMETIDA PARTICIPACION CIUDADANA

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 
Promedio 0.3   se espera un aumento del 30%  

Los encuestados muestran optimismo y una esperanzada expectativa en 
cuanto a la efectiva y comprometida participación ciudadana para la 
resolución de los problemas que afectan a la comunidad. 
 

4.1.5. Distribución de respuestas por género 

 

VARIABLE 
Cantidad 

respuestas 
Promedio 

total 
Promedio 
varones 

Promedio 
mujeres 

Normas sociales 384 0,0 0,0 0,0 

Premios y castigos 380 -0,1 -0,1 -0,1 

Calidad de vida 361 -0,1 0,0 -0,2 

Participación ciudadana 384 0,3 0,3 0,3 

 

Si bien el género no es un determinante para la visión prospectiva de un 
país, se observa que, en general, las mujeres tienen una visión menos 
esperanzada que los hombres respecto de la calidad de vida futura en los 
centros urbanos. 
 

VARIABLE VARON MUJER 

 
Nivel de aceptación  y 
cumplimiento de las 
normas sociales y legales 
vigentes 

IGUAL IGUAL 
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Nivel de cumplimiento  de 
un sistema social de 
premios y  castigos 

-10% -10% 

 
Nivel general de calidad 
de vida en Capital Federal 
o en su ciudad de 
residencia 

IGUAL -20% 

 
Nivel de efectiva y 
comprometida  
participación ciudadana 
en la resolución de los 
problemas que afectan a 
la comunidad 

30% 30% 

 

 

4.1.6. Distribución de respuestas por región 

 

VARIABLE 
Cantidad 

respuestas 
CABA GBA INTERIOR 

 
Normas sociales 384 0,0 0,1 -0,1 

 
Premios y castigos 380 -0,1 0,0 -0,2 

 
Calidad de vida 361 -0,1 -0,1 -0,3 

 
Participación ciudadana 384 0,3 0,4 0,1 

 

Se observa que en la Ciudad de Buenos Aires y su primer cordón 
suburbano se presume un deterioro moderado de las condiciones de vida, 
con un marcado optimismo por la participación ciudadana para la 
resolución de los problemas de la comunidad.  Mientras en el interior del 

V I D A   E N   S O C I E D A D 
R e s p u e s t a s   p o r   g é n e r o

0%

-10%

0%

30%

0%

-10%

-20%

30%

-30%

-20%

-10%

0%

10%

20%

30%

40%
NORMAS SOCIALES PREMIOS Y CASTIGOS CALIDAD DE VIDA

PARTICIPACION
CIUDADANA

VARONES MUJERES PROMEDIO
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país el panorama futuro es mucho menos optimista con una marca pérdida 
de calidad de vida y una baja confianza en la participación de sus 
habitantes para la solución de las cuestiones sociales.  
 

VARIABLE C A B A  G B A  I N T E R I O R 

 
Nivel de aceptación  y cumplimiento de las 
normas sociales y legales vigentes 

IGUAL 10% -10% 

 
Nivel de cumplimiento  de un sistema social 
de premios y  castigos 

-10% IGUAL -20% 

 
Nivel general de calidad de vida en Capital 
Federal o en su ciudad de residencia 

-10% -10% -30% 

 
Nivel de efectiva y comprometida  
participación ciudadana en la resolución de 
los problemas que afectan a la comunidad 

30% 40% 10% 

 

 

 

 

V I D A   E N   S O C I E D A D 
R e s p u e s t a s   p o r   r e g i ó n

0%

30%
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4.2.   ANÁLISIS DE RESPUESTAS DEL CAMPO SOCIEDAD Y POLITICA 

 
VARIABLES QUE COMPONEN EL CAMPO SOCIEDAD Y POLITICA 
 

1. RELACIÓN: Nivel de percepción general sobre la efectiva aplicación de los 
valores  y principios de la Constitución en las relaciones entre gobernantes 
y  gobernados 
 

2. CUMPLIMIENTO: Nivel de cumplimiento por parte de los representantes 
políticos, con eficacia y diligencia,  de sus obligaciones frente a la 
sociedad. 
 

3. CREDIBILIDAD: Nivel de credibilidad en la dirigencia política 

 

4. GOBERNABILIDAD: Nivel de respeto de la división de poderes como garantía 
de gobernabilidad  y  funcionamiento de las instituciones 
 

5. CONFLICTIVIDAD: Nivel de autoritarismo y conflictividad política 

 
 
DISTRIBUCIÓN DE RESPUESTAS PARA 
 
4.2.1. Nivel de percepción general sobre la efectiva aplicación de los 

valores  y principios de la Constitución en las relaciones entre 
gobernantes y  gobernados 

 
RELACIONES ENTRE GOBERNANTES Y GOBERNADOS

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 
Promedio -0.1   se espera una disminución del 10% 

Tomando como punto de comparación el actual nivel de aplicación efectiva 
de los valores y principios de la Constitución, los encuestados, esperan un 
leve (10%) deterioro en la relación entre gobernantes y gobernados. 
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4.2.2. Nivel de cumplimiento por parte de los representantes políticos, 
con eficacia y diligencia,  de sus obligaciones frente a la sociedad. 

 
CUMPLIMIENTO DE LAS OBLIGACIONES POLITICAS

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 
Promedio -0.2   se espera una disminución del 20% 

Considerando la eficacia y diligencia que actualmente se observa en el 
cumplimiento de las obligaciones asumidas por los representantes 
políticos, se espera una disminución del 20% para la década que recién se 
inicia.  Esta respuesta muestra claramente una desconfianza creciente en 
la voluntad de servicio demostrada por los representantes políticos. 
 

4.2.3. Nivel de credibilidad en la dirigencia política 

 

CREDIBILIDAD EN LA DIRIGENCIA

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 
Promedio -0.6   se espera una disminución del 60% 

La desconfianza y la falta de credibilidad en la dirigencia política esta 
significativamente marcada por este resultado, las respuestas se 
concentran en las categorías igual, menor y mucho menor, es decir que, en 
el mejor de los escenarios, se espera que la dirigencia política siga 
actuando de la misma manera. 
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4.2.4. Nivel de respeto de la división de poderes como garantía de 
gobernabilidad  y  funcionamiento de las instituciones 

 
 

Promedio -0.1   se espera una disminución del 10% 

En comparación con la situación actual muchos esperan se mantenga el 
mismo nivel de respeto en la división de poderes, pero al evaluar el total de 
las respuesta encontramos una disminución de un 10% en este aval de  
garantía para la gobernabilidad  y  el funcionamiento de las instituciones.  
 

4.2.5. Nivel de autoritarismo y conflictividad política 

 

AUTORITARISMO Y CONFLICTIVIDAD

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 
Promedio 0.1   se espera un incremento del 10% 

La respuesta obtenida en esta variable es coherente con la observada en 
las variables anteriores, ante una perdida de credibilidad en las propuestas 
políticas y de disminución del aval que significa la división de poderes, es 
lógico, que en este escenario futuro se incrementen los niveles de 
autoritarismo y de conflictividad política. 

GARANTIA DE GOBERNABILIDAD

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina
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4.2.6.  Distribución de respuestas por género 

VARIABLE Cantidad 
respuestas 

Promedio 
total 

Promedio 
varones 

Promedio 
mujeres 

 
Relación gobernantes / gobernados 381 -0,1 -0,2 -0,2 
 
Cumplimiento obligaciones políticas 384 -0,2 -0,3 -0,3 
 
Credibilidad en la dirigencia 381 -0,6 -0,7 -0,6 
 
Garantía de gobernabilidad 376 -0,1 -0,2 -0,2 
 
Autoritarismo y conflicto 384 0,1 0,1 0,4 
 

Nuevamente las mujeres tienen una visión menos esperanzada que los 
hombres y consideran que los niveles de autoritarismo y conflictividad 
política serán mucho mayores (40%) en el futuro. 
 

VARIABLE VARON MUJER 

 
Nivel de percepción general sobre la 
efectiva aplicación de los valores  y 
principios de la Constitución en las 
relaciones entre gobernantes y  
gobernados 

-20% -20% 

 
Nivel de cumplimiento por parte de 
los representantes políticos, con  
eficacia y diligencia,  de sus 
obligaciones frente a la sociedad. 

-30% -30% 

Nivel de credibilidad en la dirigencia 
política 

-70% -60% 

 
Nivel de respeto de la división de 
poderes como garantía de 
gobernabilidad  y  funcionamiento de 
las instituciones 

-20% -20% 

 
Nivel de autoritarismo y conflictividad 
política 

10% 40% 
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4.2.7.  Distribución de respuestas por región 

 

VARIABLE Cantidad 
respuestas CABA GBA INTERIOR 

 
Relación gobernantes / gobernados 381 -0,1 -0,1 -0,4 
 
Cumplimiento obligaciones politicas 384 -0,3 -0,1 -0,6 
 
Credibilidad en la dirigencia 381 -0,6 -0,5 -0,8 
 
Garantía de gobernabilidad 376 -0,1 0,1 -0,5 
 
Autoritarismo y conflicto 384 0,0 0,2 0,5 
 

Los informantes radicados en la Ciudad de Buenos Aires presumen un 
deterioro general en la relación entre la sociedad y la política, 
principalmente en cuanto a la credibilidad de los representantes políticos y 
al cumplimiento efectivo que estos hacen de sus obligaciones.  Así también 
opinan los que viven en el Gran Buenos Aires, con leves matices de 
intensidad en el escenario futuro que presentan.  En cambio en el Interior, 
si bien coinciden en cuanto al sentido negativo del escenario posible, se 
advierte un marcado aumento en la intensidad de sus apreciaciones, 
transformando el futuro desfavorable que presentan Buenos Aires y su 
cordón suburbano en un futuro crítico. 
 

VARIABLE C A B A  G B A  I N T E R I O R 
 
Nivel de percepción general 
sobre la efectiva aplicación 
de los valores  y principios 
de la Constitución en las 
relaciones entre gobernantes 
y  gobernados 

-10% -10% -40% 

 

S O C I E D A D   Y   P O L I T I C A 
R e s p u e s t a s   p o r   g é n e r o

-20%
-30%

-70%

-20%

10%

-20%
-30%

-60%

-20%

40%

-80%

-60%

-40%

-20%

0%

20%

40%

60%

RELACION CON
GOBERNANTES

CUMPLIMIENTO
OBLIGACIONES

CREDIBILIDAD EN
DIRIGENCIA

GARANTIA DE
GOBERNABILIDAD

AUTORITARISMO Y
CONFLICTO

VARONES MUJERES PROMEDIO
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Nivel de cumplimiento por 
parte de los representantes 
políticos, con  eficacia y 
diligencia,  de sus 
obligaciones frente a la 
sociedad. 

-30% -10% -60% 

 
Nivel de credibilidad en la 
dirigencia política 

-60% -50% -80% 

 
Nivel de respeto de la 
división de poderes como 
garantía de gobernabilidad  y  
funcionamiento de las 
instituciones 

-10% 10% -50% 

 
Nivel de autoritarismo y 
conflictividad política 

IGUAL 20% 50% 

 

 

 

S O C I E D A D  Y  P O L I T I C A 
R e s p u e s t a s   p o r   r e g i ó n

0%-10%-10% -60%-30%

20%10%

-10%-10% -50%

50%

-50%-80%-60%-40%

-100%

-80%

-60%

-40%

-20%

0%

20%

40%

60%

RELACION CON
GOBERNANTES

CUMPLIMIENTO
OBLIGACIONES

CREDIBILIDAD EN
DIRIGENCIA

GARANTIA DE
GOBERNABILIDAD

AUTORITARISMO Y
CONFLICTO

CABA GBA INTERIOR PROMEDIO
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4.3.   ANÁLISIS DE RESPUESTAS DEL CAMPO SOCIEDAD Y GOBIERNO 

 
VARIABLES QUE COMPONEN EL CAMPO SOCIEDAD Y GOBIERNO 

1. AUTONOMÍA FINANCIERA: Nivel de existencia de un equitativo sistema federal  
de impuestos con autonomía financiera de las provincias 
 

2. GESTIÓN PÚBLICA: Nivel de eficacia en el ejercicio de la gestión pública, y 
de los controles necesarios para evitar catástrofes sociales.. 
 

3. TRANSPARENCIA Y CONTROL:  Nivel de transparencia  y control de la 
corrupción en el Estado 
 

4. MODELO SINDICAL: Nivel   de  surgimiento de un nuevo modelo de 
sindicalismo en     la  Argentina.  
 

5. SERVICIOS PÚBLICOS:  Nivel de calidad de prestación de los servicios 
públicos 
 

6. SUBSIDIOS: Nivel de razonabilidad de los  subsidios generalizados a los  
concesionarios de servicios públicos. 
 
 
DISTRIBUCIÓN DE RESPUESTAS PARA 
 
4.3.1. Nivel de existencia de un equitativo sistema federal  de impuestos 

con autonomía financiera de las provincias 
 

AUTONOMIA FINANCIERA

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio -0.1   se espera una disminución del 10% 
Los encuestados suponen que no habrá grandes cambios respecto de la 
situación de impuestos, conjeturan un sistema federal de impuestos con 
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menor equidad que el actual, como así también una menor posibilidad de 
que las provincias logren su autonomía financiera. 
 

4.3.2. Nivel de eficacia en el ejercicio de la gestión pública, y de los 
controles necesarios para evitar catástrofes sociales. 

 

GESTION PUBLICA

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio -0.1   se espera una disminución del 10% 
En general opinan que el nivel de eficacia en el ejercicio de la gestión 
pública, y de los controles necesarios para evitar catástrofes sociales, será 
algo menor que el observado actualmente. 
 

4.3.3. Nivel de transparencia  y control de la corrupción en el Estado 

 

TRANSPARENCIA Y CONTROL

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio -0.2   se espera una disminución del 20% 
Se espera un 20% menos de transparencia en las acciones del estado, y 
un menor control estatal sobre las situaciones de corrupción.  
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4.3.4 .  Nivel de surgimiento de un nuevo modelo de sindicalismo en la  
Argentina.  

 

MODELO SINDICAL

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 
Promedio -0.1   se espera una disminución del 10% 

Predicen que la posibilidad de surgimiento de un nuevo modelo de 
sindicalismo será un 10% menor que la actual.  
 

4.3.4. Nivel de calidad de prestación de los servicios públicos 

 

SERVICIOS PUBLICOS

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.0   no se esperan modificaciones 
No se espera una modificación apreciable en la calidad de prestación de 
los servicios públicos. 
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4.3.5. Nivel de razonabilidad de los  subsidios generalizados a los  
concesionarios de servicios públicos. 

 

 

Promedio -0.1   se espera una disminución del 10% 
Respecto de la concesión de subsidios generalizados a los  prestadores  
de servicios públicos, esperan que la situación sea aún menos racional que 
la actual. 
 

4.3.7.  Distribución de respuestas por género 

VARIABLE Cantidad 
respuestas 

Promedio 
total 

Promedio 
varones 

Promedio 
mujeres 

 
Autonomía financiera 376 -0,1 -0,2 -0,1 
 
Gestión pública 382 -0,1 -0,2 -0,1 
 
Transparencia y control 384 -0,2 -0,2 -0,3 
 
Modelo sindical 377 -0,1 -0,3 0,1 
 
Servicios públicos 385 0,0 0,0 -0,1 
 
Subsidios 371 -0,1 -0,2 -0,1 
 

En lo concerniente a temas de gestión de gobierno, tanto los hombres 
como las mujeres esperan un futuro algo más adverso que el actual.  Sólo 
difieren en cuanto a la confianza que les despierta la posibilidad de 
surgimiento de un nuevo modelo sindical, mientras los hombres lo 
descreen rotundamente opinando que hay un 30% menos de oportunidad 
que hoy, las mujeres consideran que la posibilidad de un nuevo modelo 
sindical tiene más chance a futuro que ahora. 

SUBSIDIOS

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina
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VARIABLE VARON  MUJER 

 
Nivel de existencia de un equitativo 
sistema federal  de impuestos con 
autonomía financiera de las 
provincias 

-20% -10% 

 
Nivel de eficacia en el ejercicio de la 
gestión pública, y de los controles 
necesarios para evitar catástrofes 
sociales.. 

-20% -10% 

Nivel de transparencia  y control de 
la corrupción en el Estado 

-20% -30 

Nivel   de  surgimiento de un nuevo 
modelo de sindicalismo en     la  
Argentina.  

-30% 10% 

 
Nivel de calidad de prestación de los 
servicios públicos 

IGUAL -10% 

Nivel de razonabilidad de los  
subsidios generalizados a los  
concesionarios de servicios públicos. 

-20% -10% 

 

 

S O C I E D A D   Y   G O B I E R N O 
R e s p u e s t a s   p o r   g é n e r o

-20% -20% -20%

-30%

0%

-20%

-10% -10%

-30%

10%

-10% -10%

-40%
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SERVICIOS
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VARONES MUJERES PROMEDIO
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4.3.8.  Distribución de respuestas por región 

 

VARIABLE Cantidad 
respuestas CABA GBA INTERIOR 

 
Autonomía financiera 376 -0,1 0,1 -0,6 
 
Gestión pública 382 -0,1 0,0 -0,4 
 
Transparencia y control 384 -0,2 0,0 -0,5 
 
Modelo sindical 377 -0,1 -0,2 -0,3 
 
Servicios públicos 385 0,1 -0,1 -0,2 
 
Subsidios 371 -0,1 -0,1 -0,4 
 

Nuevamente el interior se diferencia de la Ciudad de Buenos Aires y su 
primer cordón suburbano, presentando un panorama futuro bastante 
pesimista donde todas las variables van a manifestarse en mucha menor 
medida augurando un escenario social adverso y desventurado. 
 

VARIABLE C A B A  G B A  I N T E R I O R 
 
Nivel de existencia de un 
equitativo sistema federal  de 
impuestos con autonomía 
financiera de las provincias 

-10% 10% -60% 

 
Nivel de eficacia en el 
ejercicio de la gestión 
pública, y de los controles 
necesarios para evitar 
catástrofes sociales.. 

-10% IGUAL -40% 

 
Nivel de transparencia  y 
control de la corrupción en el 
Estado 

-20% IGUAL -50% 

 
Nivel   de  surgimiento de un 
nuevo modelo de 
sindicalismo en     la  
Argentina.  

-10% -20% -30% 

 
Nivel de calidad de 
prestación de los servicios 
públicos 

10% -10% -20% 

 
Nivel de razonabilidad de los  
subsidios generalizados a 
los  concesionarios de 
servicios públicos. 

-10% -10% -40% 
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4.4.   ANÁLISIS DE RESPUESTAS DEL CAMPO JUSTICIA Y SEGURIDAD 

 
VARIABLES QUE COMPONEN EL CAMPO JUSTICIA Y SEGURIDAD 
 

1. INCERTIDUMBRE SOCIAL: Nivel de miedo e incertidumbre social ante la 
 inseguridad y el delito. 
 

2. EFICACIA JUDICIAL: Nivel de eficacia del Poder Judicial en la resolución 
 y cumplimiento  efectivo de la sanción en  las causas penales. 
 

3. JUBILACIONES Y PENSIONES: Nivel de cumplimiento efectivo del Estado  
 de las sentencias sobre jubilaciones   y  pensiones 
 

4. TRABAJO Y JUBILACION: Nivel del número de futuras jubilaciones,  en 
 relación a los índices actuales de trabajo formal,  trabajo en negro y 
 desocupación. 
 

5. CONTROL Y MONITOREO: Nivel de efectividad en los controles que 
 deben monitorear la Autoridad Pública. 
 

6. NARCOTRAFICO Y DELITO: Nivel de relación,  en el país,  entre 
 narcotráfico y delito. 
 

7. INMIGRACION ILEGAL: Nivel de control estatal sobre la inmigración ilegal 
 
 
DISTRIBUCIÓN DE RESPUESTAS PARA 
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4.4.1 Nivel de miedo e incertidumbre social ante la inseguridad y el 
delito. 

 
INCERTIDUMBRE SOCIAL

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.3   se espera un incremento del 30% 
El nivel de miedo e incertidumbre social ante la inseguridad y el delito es 
una de las variables con mayor cantidad de respuestas, demostrando ser 
una de las principales preocupaciones.  La perspectiva que evalúan 
nuestros encuestados es preocupante porque indican un aumento del 30% 
para el futuro de nuestras comunidades. 

 

4.4.2.  Nivel de eficacia del Poder Judicial en la resolución y cumplimiento  
efectivo de la sanción en  las causas penales. 

 

EFICACIA JUDICIAL

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio -0.2   se espera una disminución del 20% 

Comparando el accionar judicial actual se presume que no va ha mejorar la 
situación, sino que por el contrario auguran un 10% menos de eficiencia. 
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4.4.3.  Nivel de cumplimiento efectivo del Estado  de las sentencias sobre 

jubilaciones   y  pensiones 
 

JUBILACIONES Y PENSIONES

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.0   no se esperan modificaciones 

El tema de las jubilaciones y pensiones, particularmente en referencia al 
cumplimiento de los fallos judiciales ya dictados y aún incumplidos,  es un 
antiguo problema recurrente en la sociedad argentina al que no le ven 
modificaciones en el futuro. 
 

4.4.4. Nivel del número de futuras jubilaciones,  en relación a los índices 
actuales de trabajo formal,  trabajo en negro y desocupación. 

 

TRABAJO Y JUBILACION

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.0    no se esperan modificaciones 
En esta variable en particular, en base a los comentarios indicados por los 
encuestados, se diferencian dos antecedentes de apreciación del futuro, 
distintos pero ambos consecuencia posible de una misma realidad.  Por 
una parte relacionan la evaluación de la cantidad de jubilaciones futuras 
con el trabajo en negro y la desocupación, a menor cantidad de aportantes 
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menor cantidad de jubilados y pensionados, este grupo considera que los 
beneficios a otorgar en el futuro serán muchos menos que actualmente.  
Por otra parte, están aquellos que hacen hincapié en el otorgamiento, por 
decreto u otros instrumentos legales, de beneficios jubilatorios a personas 
en edad y condición de recibirlos que no realizaron aportes durante su vida 
activa, estos encuestados consideran que el sistema previsional tendrá 
que cubrir un número mayor de beneficios que el actual. 
 

4.4.5.  Nivel de efectividad en los controles que deben monitorear la 
Autoridad Pública. 

 

CONTROL Y MONITOREO

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio -0.1   se espera una disminución del 10% 
Se espera una efectividad igual o menor a la actual en el control y 
monitoreo de la actividad de la Autoridad Pública. 
 

4.4.6.  Nivel de relación,  en el país,  entre narcotráfico y delito. 

 

NARCOTRAFICO Y DELITO

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.5   se espera un incremento del 50% 
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La relación entre el nivel del narcotráfico y el nivel de delito es otra de las 
grandes preocupaciones en la que se pronostica un incremento de nivel 
significativo estimando un 50% más que el actual. 
 

4.4.7.  Nivel de control estatal sobre la inmigración ilegal 

 

INMIGRACION ILEGAL

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio -0.1   se espera una disminución del 10% 
En cuanto al control de la inmigración ilegal se presume una disminución 
en su efectividad de un 10%. 
 

4.4.8.  Distribución de respuestas por género 

 

VARIABLE Cantidad 
respuestas 

Promedio 
total 

Promedio 
varones 

Promedio 
mujeres 

 
Incertidumbre social 380 0,3 0,3 0,4 
 
Eficacia judicial 380 -0,2 -0,1 -0,3 
 
Jubilaciones y pensiones 374 0,0 0,0 0,0 
 
Trabajo y jubilación 362 0,0 0,3 -0,3 
 
Control y monitoreo 377 -0,1 -0,1 -0,3 
 
Narcotráfico y delito 370 0,5 0,5 0,5 
 
Inmigración ilegal 369 -0,1 -0,3 0,0 
 
Ellas descreen de la eficacia del Poder Judicial para la resolución y 
cumplimiento efectivo de la sanción de las causas penales, en la 
capacidad de los organismos encargados de controlar y monitorear el 
accionar de la Autoridad Pública y  no les preocupa demasiado el control 
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sobre la inmigración ilegal que consideran será igual al actual.  Ellos, 
confían más en la eficacia de la justicia y los organismos, pero muestran 
una mayor preocupación por el futuro relajamiento de la vigilancia sobre la 
inmigración ilegal u por un incremento en la presión ejercida por la 
migración internacional de trabajadores.  En la variable donde se nota 
radicalmente la diferencia de apreciación del futuro, por género, es en la 
evaluación del número de futuras jubilaciones,  en relación a los índices 
actuales de trabajo formal,  trabajo en negro y desocupación, muy 
probablemente, debido a la diferente realidad laboral que viven 
actualmente estos dos grupos humanos. 
 

VARIABLE VARON  MUJER 

Nivel de miedo e incertidumbre social 
ante la inseguridad y el delito. 

30% 40% 

 
Nivel de eficacia del Poder Judicial 
en la resolución y cumplimiento  
efectivo de la sanción en  las causas 
penales. 

-10% -30% 

 
Nivel de cumplimiento efectivo del 
Estado  de las sentencias sobre 
jubilaciones   y  pensiones 

IGUAL IGUAL 

 
Nivel del número de futuras 
jubilaciones,  en relación a los 
índices actuales de trabajo formal,  
trabajo en negro y desocupación. 

30% -30% 

 
Nivel de efectividad en los controles 
que deben monitorear la Autoridad 
Pública. 

-10% -30% 

 
Nivel de relación,  en el país,  entre 
narcotráfico y delito. 

50% 50% 

 
Nivel de control estatal sobre la 
inmigración ilegal 

-30% IGUAL 
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4.4.9.  Distribución de respuestas por región 

 

VARIABLE Cantidad 
respuestas CABA GBA INTERIOR 

 
Incertidumbre social 380 0,3 0,3 0,4 
 
Eficacia judicial 380 -0,1 -0,2 -0,5 
 
Jubilaciones y pensiones 374 0,0 0,0 0,1 
 
Trabajo y jubilación 362 0,1 0,1 0,0 
 
Control y monitoreo 377 0,0 0,0 -0,5 
 
Narcotráfico y delito 370 0,5 0,5 0,6 
 
Inmigración ilegal 369 0,0 -0,2 -0,4 
 

La realidad actual del interior, desde la que se proyecta el escenario futuro, 
parece ser diferente a la de la gran urbe y su periferia, probablemente por 
eso se observa que en el interior se desconfía mucho más en un 
mantenimiento de la eficacia del Poder Judicial para la resolución y 
cumplimiento  efectivo de la sanción en  las causas penales, en la 
efectividad en los controles que deben monitorear la Autoridad Pública y en 
la capacidad del estado para controlar la inmigración ilegal. 
 

VARIABLE C A B A  G B A  I N T E R I O R 
 
Nivel de miedo e 
incertidumbre social ante la 
inseguridad y el delito. 

30% 30% 40% 

J U S T I C I A  Y  S E G U R I D A D 
R e s p u e s t a s   p o r   g é n e r o

0% 0% -30%

50%

-10%

30%

-10%

30%

0%

50%

-30%-30%-30%

40%

-30%

-20%

-10%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

INCERTIDUMBRE
SOCIAL

EFICACIA
JUDICIAL

JUBILACIONES Y
PENSIONES

TRABAJO Y
JUBILACION

CONTROL Y
MONITOREO

NARCOTRAFICO
Y DELITO

INMIGRACION
ILEGAL

VARONES MUJERES PROMEDIO
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Nivel de eficacia del Poder 
Judicial en la resolución y 
cumplimiento  efectivo de la 
sanción en  las causas 
penales. 

-10% -20% -50% 

 
Nivel de cumplimiento 
efectivo del Estado  de las 
sentencias sobre 
jubilaciones   y  pensiones 

IGUAL IGUAL 10% 

 
Nivel del número de futuras 
jubilaciones,  en relación a 
los índices actuales de 
trabajo formal,  trabajo en 
negro y desocupación. 

10% 10% IGUAL 

 
Nivel de efectividad en los 
controles que deben moni- 
torear la Autoridad Pública. 

IGUAL IGUAL -50% 

 
Nivel de relación,  en el país,  
entre narcotráfico y delito. 

50% 50% 60% 

 
Nivel de control estatal sobre 
la inmigración ilegal 

IGUAL -20% -40% 

 

 

 

 
 

 

 

J U S T I C I A  Y  S E G U R I D A D  
R e s p u e s t a s   p o r   r e g i ó n

50%10%30%
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4.5.  ANÁLISIS DE RESPUESTAS DEL CAMPO SOCIEDAD E INTEGRACION 
 
VARIABLES QUE COMPONEN EL CAMPO SOCIEDAD E INTEGRACION 
1. INTEGRACION REGIONAL: Nivel de aislamiento o integración ( en las 

relaciones regionales  y  globales)  con terceros países 
 
2. CALIDAD DE EDUCACION: Nivel de calidad de los aprendizajes educativos  

en función a las  exigencias  mínimas  que impone el siglo XXI 
 
3. CALIDAD DE ADMINISTRACION: Nivel de capacitación  y actualización de 

los recursos humanos en la administración  del Estado. 
 
4. CALIDAD DE NUTRICION: Nivel de nutrición infantil como determinante de 

exclusión en el aprendizaje 
 
5. GENERACION IRREVERSIBLE: Nivel de crecimiento, en relación a hoy, de 

generaciones  irreversibles fuera del sistema,  que no trabajan, 
producen o estudian.. 

 

6. ATENCION DE LA SALUD: Nivel de atención primaria de la salud  en 
hospitales nacionales y municipales  

 

7. SALUD PUBLICA: Nivel de control  que debería existir para plasmar un 
funcionamiento digno  de la  salud pública. 

 

DISTRIBUCIÓN DE RESPUESTAS PARA 

 

4.5.1.  Nivel de aislamiento o integración ( en las relaciones regionales  y  
globales)  con terceros países 

INTEGRACION REGIONAL

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.4   se espera un incremento del 40% 
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Se prevé una considerable profundización, un 40% más intensa que la 
actual, en las relaciones regionales y globales con terceros países, sean 
de integración o de aislamiento, según el tipo de correspondencia 
actualmente existente. 
 

4.5.2.  Nivel de calidad de los aprendizajes educativos  en función a las  
exigencias  mínimas  que impone el siglo XXI 

 

CALIDAD DE EDUCACION

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.1   se espera un incremento del 10% 
Se observa una moderada esperanza de mejoramiento en la calidad de los 
aprendizajes educativos que imponen las exigencias  de este siglo. 
 

4.5.3. Nivel de capacitación  y actualización de los recursos humanos en 
la administración  del Estado. 

 
CALIDAD DE ADMINISTRACION

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.0   no se esperan modificaciones 
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No se muestra confianza en que se observen modificaciones en los niveles  
de capacitación  y actualización de los recursos humanos en la 
administración  del Estado. 
 

4.5.4. Nivel de nutrición infantil como determinante de exclusión en el 
aprendizaje 

 

CALIDAD DE NUTRICION

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.0   no se esperan modificaciones 

Se considera que el nivel de nutrición en la infancia seguirá siendo un 
determinante de exclusión en el aprendizaje tal como lo es actualmente. 
 
4.5.5. Nivel de crecimiento, en relación a hoy, de generaciones  

irreversibles fuera del sistema,  que no trabajan, producen o 
estudian. 

 

GENERACION IRREVERSIBLE

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.1   se espera un incremento del 10% 
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Se aguarda un incremento en la cantidad de individuos con características 
de generación  irreversible, fuera del sistema,  que no trabajan, producen o 
estudian. 
 

4.5.6. Nivel de atención primaria de la salud  en hospitales nacionales y 
municipales  

 

ATENCION DE LA SALUD

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.0   no se esperan modificaciones 
No hay expectativa de variación con la realidad actual respecto del nivel  
de atención primaria de la salud  en hospitales nacionales y municipales. 
 

4.5.7. Nivel de control  que debería existir para plasmar un 
funcionamiento digno  de la  salud pública. 

 

SALUD PUBLICA

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.2   se espera un incremento del 20% 
 



 
V I S I O N  D E  A R G E N T I N A  E N  E L  2 0 2 0  

 
 
 

41 

Por los comentarios observados se deduce que el incremento del 20% en 
el nivel de control  que debería existir para plasmar un funcionamiento 
digno  de la  salud pública, es más un deseo que un augurio de futuro. 
 

4.5.8.  Distribución de respuestas por género 

 

VARIABLE Cantidad 
respuestas 

Promedio 
total 

Promedio 
varones 

Promedio 
mujeres 

 
Integración regional 370 0,4 0,4 0,4 
 
Calidad de educación 378 0,1 0,1 0,0 
 
Calidad de administración 381 0,0 0,0 -0,1 
 
Calidad de nutrición 371 0,0 0,0 -0,1 
 
Generación irreversible 376 0,1 0,2 0,2 
 
Atención de la salud 376 0,0 0,0 -0,1 
 
Salud pública 376 0,2 0,3 0,2 
 

No se observan diferencias, por género, significativas en las expectativas 
planteadas para el campo de variables. 
  

VARIABLE VARON MUJER 

 
Nivel de aislamiento o integración (en 
las relaciones regionales  y  globales)  
con terceros países 

40% 40% 

 
Nivel de calidad de los aprendizajes 
educativos  en función a las  
exigencias  mínimas  que impone el 
siglo XXI 

10% IGUAL 

Nivel de capacitación  y actualización 
de los recursos humanos en la 
administración  del Estado. 

IGUAL -10% 

Nivel de nutrición infantil como 
determinante de exclusión en el 
aprendizaje 

IGUAL -10% 

 
Nivel de crecimiento, en relación a 
hoy, de generaciones  irreversibles 
fuera del sistema,  que no trabajan, 
producen o estudian.. 

20% 20% 
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Nivel de atención primaria de la salud  
en hospitales nacionales y 
municipales  

IGUAL -10% 

 
Nivel de control  que debería existir 
para plasmar un funcionamiento 
digno  de la  salud pública. 

30% 20% 

 

 

 

4.5.9.  Distribución de respuestas por región 

 

VARIABLE Cantidad 
respuestas CABA GBA INTERIOR 

 
Integracion regional 370 0,4 0,6 0,4 
 
Calidad de educación 378 0,2 0,1 -0,3 
 
Calidad de administración 381 0,2 -0,2 -0,1 
 
Calidad de nutrición 371 0,1 0,2 -0,3 
 
Generación irreversible 376 0,3 0,1 0,2 
 
Atención de la salud 376 0,0 0,0 -0,2 
 
Salud pública 376 0,3 0,3 0,1 
 

La marcada diferencia en las realidades actuales entre regiones, realidad 
que puede observarse y evaluarse a través de los medios masivos de 
información pública, determinan que las visiones del futuro y sus 

S O C I E D A D   E   I N T E G R A C I O N 
R e s p u e s t a s   p o r   g é n e r o
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consecuentes expectativas tengan sentidos y grados heterogéneos, en 
algunos casos hasta discordantes. 
 

VARIABLE C A B A  G B A  I N T E R I O R 
 
Nivel de aislamiento o 
integración ( en las 
relaciones regionales  y  
globales)  con terceros 
países 

40% 60% 40% 

 
Nivel de calidad de los 
aprendizajes educativos  en 
función a las  exigencias  
mínimas  que impone el siglo 
XXI 

20% 10% -30% 

 
Nivel de capacitación  y 
actualización de los recursos 
humanos en la 
administración  del Estado. 

20% -20% -10% 

 
Nivel de nutrición infantil 
como determinante de 
exclusión en el aprendizaje 

10% 20% -30% 

 
Nivel de crecimiento, en 
relación a hoy, de 
generaciones  irreversibles 
fuera del sistema,  que no 
trabajan, producen o 
estudian.. 

30% 10% 20% 

 
Nivel de atención primaria de 
la salud  en hospitales 
nacionales y municipales  

IGUAL IGUAL -20% 

 
Nivel de control  que debería 
existir para plasmar un 
funcionamiento digno  de la  
salud pública. 

30% 30% 10% 
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4.6.  ANÁLISIS DE RESPUESTAS DEL CAMPO SOCIEDAD Y CIENCIA 
 
VARIABLES QUE COMPONEN EL CAMPO SOCIEDAD Y CIENCIA 
 

1. INVERSIÓN EN CIENCIA: Inversiones directas en el desarrollo científico. 

 

2. EVOLUCIÓN DE PATENTES: Nivel de evolución de patentes de invenciones en 
relación  a países con similar producto bruto. 

 

3. USO BIOTECNOLOGÍA: Nivel de utilización de la biotecnología en la 
producción agropecuaria con control de  bioseguridad.. 

 

4. TECNOLOGÍA AGROPECUARIA: Nivel de los avances tecnológicos 
agropecuarios  como eje económico de la proyección del país 
 
DISTRIBUCIÓN DE RESPUESTAS PARA 
 
4.6.1.  Inversiones directas en el desarrollo científico. 

 

INVERSION EN CIENCIA

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 
Promedio 0.1   se espera un incremento del 10% 

Se manifiestan optimistas augurando un leve incremento en las inversiones 
directas para el desarrollo científico. 
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4.6.2. Nivel de evolución de patentes de invenciones en relación  a países 
con similar producto bruto. 

 

EVOLUCION DE PATENTES

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 
Promedio 0.0   no se esperan modificaciones 

 
No se esperan modificaciones en el nivel de evolución de patentes de 
invenciones en relación  a países con similar producto bruto. 
 

4.6.3. Nivel de utilización de la biotecnología en la producción 
agropecuaria con control de  bioseguridad. 

 

USO DE BIOTECNOLOGIA

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 
Promedio 0.6   se espera un incremento del 60% 

Respecto la de utilización de la biotecnología en la producción 
agropecuaria con control de  bioseguridad se muestran marcadamente 
optimistas pronosticando un incremento del 60% en su aplicación. 
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4.6.4. Nivel de los avances tecnológicos agropecuarios  como eje 

económico de la proyección del país 
 

TECNOLOGIA AGROPECUARIA

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 
Promedio 0.7   se espera un incremento del 70% 

El escenario futuro presentado para los avances tecnológicos 
agropecuarios es altamente optimista (70%) y se lo considera uno de los 
ejes económicos fundamentales para la proyección del país. 
 

4.6.5.  Distribución de respuestas por género 

 

VARIABLE Cantidad 
respuestas 

Promedio 
total 

Promedio 
varones 

Promedio 
mujeres 

 
Inversión en ciencia 365 0,1 0,1 0,1 
 
Evolución de patentes 345 0,0 0,0 0,1 
 
Uso de biotecnología 349 0,6 0,7 0,4 
 
Tecnología agropecuaria 359 0,7 0,7 0,6 
 
En el caso del campo sociedad y ciencia, las respuestas por género no 
muestran grandes diferencias, con excepción de la variable que se refiere 
a la utilización de la biotecnología en la producción agropecuaria.  En esta 
variable se observa un menor número de respuestas femeninas en relación 
con las demás de este campo y también un menor optimismo que el 
mostrado por los varones, posiblemente debido a un menor conocimiento 
del tema. 
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VARIABLE VARON  MUJER 

 
Nivel de inversiones directas en el 
desarrollo científico. 

10% 10% 

 
Nivel de evolución de patentes de 
invenciones en relación  a países con 
similar producto bruto. 

IGUAL 10% 

 
Nivel de utilización de la 
biotecnología en la producción 
agropecuaria con control de  
bioseguridad.. 

70% 40% 

 
Nivel de los avances tecnológicos 
agropecuarios  como eje económico 
de la proyección del país 

70% 60% 

 
 

 
4.6.6.  Distribución de respuestas por región 

 

VARIABLE Cantidad 
respuestas CABA GBA INTERIOR 

 
Inversión en ciencia 365 0,1 0,0 -0,1 
 
Evolución de patentes 345 0,1 -0,1 -0,2 
 
Uso de biotecnología 349 0,6 0,6 0,5 
 
Tecnología agropecuaria 359 0,7 0,6 0,7 
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No se observan diferencias significativas en la comparación por regiones 
para los temas relacionados con el desarrollo científico y sus aplicaciones. 
 

VARIABLE C A B A  G B A  I N T E R I O R 
 
Nivel de inversiones directas 
en el desarrollo científico. 

10% IGUAL -10% 

 
Nivel de evolución de 
patentes de invenciones en 
relación  a países con similar 
producto bruto. 

10% -10% -20% 

 
Nivel de utilización de la 
biotecnología en la 
producción agropecuaria con 
control de  bioseguridad.. 

60% 60% 50% 

 
Nivel de los avances 
tecnológicos agropecuarios  
como eje económico de la 
proyección del país 

70% 60% 70% 
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4.7.  ANÁLISIS DE RESPUESTAS DEL CAMPO CONCIENCIA AMBIENTAL 
 
VARIABLES QUE COMPONEN EL CAMPO CONCIENCIA AMBIENTAL 
 
1. RECURSOS NO RENOVABLES: Nivel de conciencia de la no dilapidación 
 del agua y demás recursos  no renovables, incluyendo degradación 
 de suelos, bosques, glaciares, etc. 
 

2. ACCIONES DEL ESTADO: Nivel de eficacia de las acciones del Estado 
 para solucionar la contaminación de aguas y ruidos en ambientes 
 públicos. 
 

3. CAMBIO CLIMÁTICO: Nivel de acciones  preventivas con respecto al 
 cambio climático 
 

4. GENERACIÓN DE ENERGÍA: Nivel de  autonomía en la generación de 
 energía como condicionante del desarrollo del país.. 
 

5. ENERGÍAS ALTERNATIVAS: Nivel del uso efectivo de energías 
 alternativas . 
 

DISTRIBUCIÓN DE RESPUESTAS PARA 

 

4.7.1.  Nivel de conciencia de la no dilapidación del agua y demás 
recursos  no renovables, incluyendo degradación de suelos, 
bosques, glaciares, etc. 

 
RECURSOS NO RENOVABLES

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.4   se espera un incremento del 40% 
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 Se presume un importante incremento en la toma de conciencia 
 de la no dilapidación del agua y demás recursos  no renovables, 
 incluyendo degradación de suelos, la protección de bosques, de glaciares. 
 

4.7.2. Nivel de eficacia de las acciones del Estado para solucionar la 
contaminación de aguas y ruidos en ambientes públicos. 

 

ACCIONES DEL ESTADO

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio -0.1   se espera una disminución del 10% 
No se esperan modificaciones en la eficacia de las acciones desarrolladas 
por el Estado para solucionar la contaminación de aguas y ruidos en 
ambientes públicos. 

 

4.7.3.  Nivel de acciones  preventivas con respecto al cambio climático 

 

CAMBIO CLIMATICO

0% 10% 20% 30% 40% 50%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.1   se espera un incremento del 10% 
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La confianza, en relación a las acciones  de prevención con respecto al 
cambio climático, es moderada y solo se espera un aumento de un 10%. 
 

4.7.4. Nivel de  autonomía en la generación de energía como 
condicionante del desarrollo del país. 

 

GENERACION DE ENERGIA

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.1   se espera un incremento del 10% 
El panorama vislumbrado para la próxima década,  indica que la 
autonomía en la generación de energía condicionará en mayor medida que 
la actual al desarrollo del país. 
 

4.7.5. Nivel del uso efectivo de energías alternativas  

 

ENERGIAS ALTERNATIVAS

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

mucho mayor

mayor

igual

menor

mucho menor

no opina

 

Promedio 0.2   se espera un incremento del 20% 
Hay confianza en un mayor desarrollo y uso efectivo de energías alternativas 
para cubrir las mayores necesidades previstas para este escenario futuro. 
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4.7.6.  Distribución de respuestas por género 

 

VARIABLE Cantidad 
respuestas 

Promedio 
total 

Promedio 
varones 

Promedio 
mujeres 

 
Recursos no renovables 381 0,4 0,4 0,4 
 
Acciones del estado 380 -0,1 -0,1 -0,1 
 
Cambio climático 377 0,1 0,1 0,2 
 
Generación de energía 367 0,1 0,1 0,0 
 
Energías alternativas 370 0,2 0,3 0,1 

 

En cuestiones energéticas y de medio ambiente no se observan diferencias 
significativas en el escenario esperado para dentro de diez años. 
 

VARIABLE VARON MUJER 

 
Nivel de conciencia de la no 
dilapidación del agua y demás 
recursos  no renovables, incluyendo 
degradación de suelos, bosques, 
glaciares, etc.. 

40% 40% 

 
Nivel de eficacia de las acciones del 
Estado para solucionar la 
contaminación de aguas y ruidos en 
ambientes públicos. 

-10% -10% 

Nivel de acciones  preventivas con 
respecto al cambio climático 

10% 20% 

Nivel de  autonomía en la generación 
de energía como condicionante del 
desarrollo del país.. 

10% IGUAL 

 
Nivel del uso efectivo de energías 
alternativas  

30% 10% 
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4.7.7.  Distribución de respuestas por región 

  
VARIABLE Cantidad 

respuestas CABA GBA INTERIOR 

 
Recursos no renovables 381 0,5 0,3 0,2 
 
Acciones del estado 380 0,0 -0,1 -0,3 
 
Cambio climático 377 0,2 0,1 0,0 
 
Generación de energía 367 0,1 0,1 -0,2 
 
Energías alternativas 370 0,2 0,3 0,0 
 
Se observa una mayor confianza en las respuestas de los residentes de la 
Ciudad de Buenos Aires y su primer cordón suburbano que en los 
habitantes del interior.  En el interior hay una mayor preocupación por los 
temas relacionados con la conciencia de los recursos no renovables y con 
la autonomía en la generación de energía, lógicas debido a una mayor 
proximidad y mayor dependencia, de todas las actividades, con los 
destinos de las zonas agropecuarias.  
 
 

VARIABLE C A B A  G B A  I N T E R I O R 
 
Nivel de conciencia de la no 
dilapidación del agua y 
demás recursos  no 
renovables, incluyendo 
degradación de suelos, 
bosques, glaciares, etc.. 

50% 30% 20% 

 

C O N C I E N C I A   A M B I E N T A L
R e s p u e s t a s   p o r   g é n e r o
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R EN OVA B LES
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EN ER GIA S
A LT ER N A T IVA S

VARONES MUJERES PROMEDIO
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Nivel de eficacia de las 
acciones del Estado para 
solucionar la contaminación 
de aguas y ruidos en 
ambientes públicos. 

IGUAL -10% -30% 

 
Nivel de acciones  
preventivas con respecto al 
cambio climático 

20% 10% IGUAL 

 
Nivel de  autonomía en la 
generación de energía como 
condicionante del desarrollo 
del país.. 

10% 10% -20% 

 
Nivel del uso efectivo de 
energías alternativas  

20% 30% IGUAL 
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5.  ANALISIS ESTADÍSTICO DE LA COMPOSICION DEL 
 UNIVERSO DE RESPUESTAS 
 
 
COMPOSICIÓN DEMOGRÁFICA DE LAS RESPUESTAS 
 

5.1. Análisis por género 

La relación de respuestas por género ha sido de tres respuestas de 
hombres por cada dos respuestas femeninas.  
 
En esta ocasión se advierte una mayor participación femenina, con un 
aumento del 9% en la distribución sobre el total de respuestas, respecto de 
los resultados del anterior relevamiento realizado en el año 2004.  Este 
incremento, muy probablemente, se debe a una mayor participación de la 
mujer en el mundo profesional y a que, en estos tiempos de crisis globales, 
los escenarios futuros son una preocupación  sin distinción de género. 
 
Las proporciones resultantes se muestran en la siguiente tabla: 
 

DISTRIBUCION POR GENERO 
 
TOTAL DE RESPUESTAS 388 
 
Hombres 220 57% 
 
Mujeres 132 34% 
 
Sin identificar 36 9% 

 
 
5.1.  Análisis por región  
 
Existe una marcada preponderancia de respuestas del área metropolitana, 
es decir de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires (CABA) y de su primer 
cordón suburbano, habitualmente denominado Gran Buenos Aires (GBA).  
La participación desde otras regiones del país es suficiente como para 
agruparlas en una categoría denominada “Interior” y obtener conclusiones. 
 
La preponderancia de las zonas CABA y GBA está directamente relacionada 
con los vínculos contenidos en los mailings utilizados, por lo que la menor 
participación del interior no debe ser atribuida a una actitud de sus 
habitantes. 
 
Pese a que la encuesta no fue enviada originalmente a ciudadanos del 
exterior, por derivaciones de las bases de datos utilizadas, se obtuvo 1 
respuesta.  
 
Las proporciones resultantes se muestran en la siguiente tabla: 
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DISTRIBUCION POR REGION 
 
TOTAL DE RESPUESTAS 388 
 
Ciudad Autónoma de Buenos Aires 218 56% 
 
Gran Buenos Aires 84 22% 
 
Interior 49 13% 
 
Exterior 1 0% 
 
Sin identificar 36 9% 

 

 
COMPOSICIÓN POR ORDEN TEMÁTICO DE RESPUESTA 
 
5.2. Prelación de campos por cantidad de respuestas 
 
Determinar un ranking por cantidad de respuestas obtenidas para campo 
temático, permite conocer cuales son los argumentos que preocupan y/o 
interesan a los encuestados. 
 
PROMEDIO: promedio de respuestas obtenido entre todas las variables que 
componen el campo temático, sobre un total posible de 388 respuestas. 
 
PORCENTAJE: proporción porcentual de respuestas sobre el total posible. 
 

 PROMEDIO PORCENTAJE 
Vida en sociedad  377 98% 
Sociedad y política 380 98% 
Sociedad y gobierno  379 98% 
Sociedad e integración 375 97% 
Conciencia ambiental 375 97% 
Justicia y seguridad  372 96% 
Sociedad y ciencia 354 91% 
 
Se observa una disminución de respuesta en el campo de Sociedad y 
ciencia, que rompe el nivel de respuestas de los otros campos. Aun así, los 
porcentajes de respuestas obtenidos en los diferentes campos son 
sumamente altos, mostrando una considerable predisposición a la 
participación. Este detalle es muy significativo, ya que en el planteo del 
cuestionario se aclaró que no era obligatorio responderlo completo, sino 
que cada participante podía seleccionar las variables sobre las que emitiría 
su juicio. 
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5.2.  Variables con mayor y menor cantidad de respuestas 
 
Mayor cantidad de respuestas:  384 respuestas cada una 
 
Variable (1) “Nivel de aceptación  y cumplimiento de las normas sociales y 
legales vigentes”  
 
Variable (13) “Nivel de efectiva y comprometida  participación ciudadana 
en la resolución de los problemas que afectan a la comunidad” 
 
Variable (14) “Nivel de calidad de prestación de los servicios públicos 
 
 
Menor cantidad de respuestas: 344 respuestas 
 
Variable (31) “Nivel de evolución de patentes de invenciones en relación  a 
países con similar producto bruto” 
 

 

 
 
 



 
 
 
 
 
 

LA ARGENTINA EN LA ENCRUCIJADA DE LA PRÓXIMA DÉCADA 
 

VISIÓN DE LA ARGENTINA EN 2020 
 
 
 

En nombre de la Universidad de Ciencias Empresariales y Sociales (UCES) 
tenemos el honor de invitarlo a participar de nuestra investigación,  
completando el cuestionario adjunto,   con el objetivo de determinar los 
posibles escenarios futuros de Argentina hacia el año 2020 y anticipar 
impactos,   riesgos y oportunidades. 
 
La prospectiva o investigación de futuros es un instrumento de eficacia 
excepcional para la construcción de escenarios probables y de esta manera 
desarrollar competencias para enfrentar lo imprevisto. 
 
Contrariamente a lo que se supone,  los escenarios no predicen los hechos que 
ocurrirán en el futuro,  sino que crean un abanico de futuros,  desde los que es 
posible identificar las incertidumbres clave y lograr eficaces tomas de decisión 
para enfrentar los cambios. 
 
Su aporte,  desde ya,  facilita el no encerrarse en conocimientos ni en 
paradigmas válidos para el ayer,   y  si en la perspectiva del mañana. 
 
Lo invitamos a visitar nuestra página:   www.prospectiva-uces.com.ar 
 

 
Dr.  Juan Carlos Gómez Barinaga 
Director 
Prospectiva  -  UCES 
 



 

 
 
 

CUESTIONARIO PROSPECTIVA 2020 
DIRIGIDO A PROFESIONALES, EMPRESARIOS Y ESTUDIOSOS 

 
Usted puede completar todo o  sólo una parte de este cuestionario,   concentrándose en 
las áreas que más le interesan.  El objetivo del mismo es poder producir una opinión 
grupal significativa que defina las visiones y escenarios futuros. 
 
En ningún caso debe entenderse el cuestionario como una limitación para sus opiniones 
que en forma totalmente libre podrá expresar de la mejor manera que crea. 
 
Datos para el reenvío de los resultados de esta encuesta 
 
 
Nombre y Apellidos:  
 
E-mail: 
 
Profesión:  
 
Calle:          Código Postal: 
 
Ciudad:      Provincia: 
 
 
 
En caso de tener alguna pregunta, o dificultad para remitir la respuesta,  por favor 
póngase en contacto con nosotros al Tel. 4815-3290  interno 498/499.  Las respuestas 
vencen el 31 de mayo de 2010 por lo que solicitamos enviarlas por correo electrónico a 
bholguin@uces.edu.ar  o personalmente o por correo a UCES,  Paraguay 1239,  10º 
Piso,  C.A.B.A. (1057) 
 
No olvide completar sus datos personales para que podamos devolverle los resultados e 
invitarle al Congreso de Prospectiva::  “Argentina,  escenarios y futuros”, a realizarse el 
25 y 26 de agosto de 2010 en UCES, en el que debatiremos pensamientos prospectivos 
como el suyo. 
 
Muchas gracias por su participación y colaboración 
 
Buenos Aires,    3 de mayo de 2010 



 
 VARIABLES Mucho 

Mayor 
Mayor Igual Menor 

 
Mucho 
Menor 

1. Nivel de aceptación  y cumplimiento de 
las normas sociales y legales vigentes 

     

2. Nivel de cumplimiento  de un sistema 
social de premios y  castigos 

     

3. Nivel de percepción general sobre la 
efectiva aplicación de los valores  y 
principios de la Constitución en las 
relaciones entre gobernantes y  
gobernados 

     

4. Nivel general de calidad de vida en 
Capital Federal o en su ciudad de 
residencia 

     

5.  Nivel de cumplimiento por parte de los 
representantes políticos, con  eficacia y 
diligencia,  de sus obligaciones frente a 
la sociedad. 

     

6. Nivel de credibilidad en la dirigencia 
política 

     

7. Nivel de respeto de la división de 
poderes como garantía de 
gobernabilidad  y  funcionamiento de las 
instituciones 

     

8. Nivel de autoritarismo y conflictividad 
política 

     

9. Nivel de existencia de un equitativo 
sistema federal  de impuestos con 
autonomía financiera de las provincias 

     

10. Nivel de eficacia en el ejercicio de la 
gestión pública, y de los controles 
necesarios para evitar catástrofes 
sociales.. 

     

11. Nivel de transparencia  y control de la 
corrupción en el Estado 

     

12 Nivel   de  surgimiento de un nuevo 
modelo de sindicalismo en     la  
Argentina.  

     

13. Nivel de efectiva y comprometida  
participación ciudadana en la en la 
resolución de los problemas que afectan 
a la comunidad. 

     

14. Nivel de calidad de prestación de los 
servicios públicos 

     

15. Nivel de razonabilidad de los  subsidios 
generalizados a los  concesionarios de 
servicios públicos. 

     

16. Nivel de miedo e incertidumbre social 
ante la inseguridad y el delito. 

     

17. Nivel de eficacia del Poder Judicial en la 
resolución y cumplimiento  efectivo de la 
sanción en  las causas penales. 

     

18. Nivel de cumplimiento efectivo del 
Estado  de las sentencias sobre 
jubilaciones   y  pensiones 

     

19. Nivel del número de futuras jubilaciones,  
en relación a los índices actuales de 
trabajo formal,  trabajo en negro y 
desocupación. 

     

20. Nivel de efectividad en los controles que 
deben monitorear la Autoridad Pública. 

     



 
 VARIABLES Mucho 

Mayor 
Mayor Igual Menor 

 
Mucho 
Menor 

21. Nivel de relación,  en el país,  entre 
narcotráfico y delito. 

     

22. Nivel de control estatal sobre la 
inmigración ilegal 

     

23. Nivel de integración ( en las relaciones 
regionales  y  globales)  con terceros 
países 

     

24. Nivel de calidad de los aprendizajes 
educativos  en función a las  exigencias  
mínimas  que impone el siglo XXI 

     

25. Nivel de capacitación  y actualización de 
los recursos humanos en la 
administración  del Estado. 

     

26. Nivel de nutrición infantil como 
determinante de exclusión en el 
aprendizaje 

     

27. Nivel de crecimiento, en relación a hoy, 
de generaciones  irreversibles fuera del 
sistema,  que no trabajan, producen o 
estudian.. 

     

28. Nivel de atención primaria de la salud  
en hospitales nacionales y  
municipales  

     

29. Nivel de control  que debería existir para 
plasmar un funcionamiento digno  de la  
salud pública. 

     

30. Nivel de inversiones directas en el 
desarrollo científico. 

     

31. Nivel de evolución de patentes de 
invenciones en relación  a países con 
similar producto bruto. 

     

32. Nivel de utilización de la biotecnología en 
la producción agropecuaria con control 
de  bioseguridad.. 

     

33. Nivel de los avances tecnológicos 
agropecuarios  como eje económico de la 
proyección del país 

     

34. Nivel de conciencia de la no dilapidación 
del agua y demás recursos  no 
renovables, incluyendo degradación de 
suelos, bosques, glaciares, etc.. 

     

35. Nivel de eficacia de las acciones del 
Estado para solucionar la contaminación 
de aguas y ruidos en ambientes 
públicos. 

     

36 Nivel de acciones  preventivas con 
respecto al cambio climático 

     

37. Nivel de  autonomía en la generación de 
energía como condicionante del 
desarrollo del país.. 

     

38 Nivel del uso efectivo de energías 
alternativas . 
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